

图为2016中国·成都全球创新创业交易会开幕式。资料图片



成都创交会引领全球双创潮

本报记者 邹雅婷

汇聚全球顶级资源

去年11月，成都首次举办全球创新创业交易会，取得了丰硕成果。在全球创新创业领域树立起一面闪亮的旗帜。得益于强大的品牌效应，今年的创交会吸引了全球顶级的人才、资本和项目来成都参加，致力于打造成为国家对外开放的创新创业资源集聚平台、国际间互利共赢的创新创业要素交易平台和国家全面创新改革成果展示平台，形成国际创新创业要素交易的首选。

翻看与会嘉宾代表名单，就能直观地感受到本届创交会的高端化和国际化。外宾人数达450人，来自美国、德国、韩国、澳大利亚、以色列等五大洲36个国家。嘉宾中有日裔美籍电子工程学家中村修二、美国经济学家埃德蒙德·菲尔普斯、加拿大物理学家阿瑟·麦克唐纳这3位诺贝尔奖得主，有来自36个国际友城的158名政府代表，有中国两院院士及世界知名高校代表、国际一流创新机构和知名企业家、驻华使馆及驻成渝领馆的相关负责人等。

真空胶囊动车、卡内基梅隆大学机器人、科比特航空多旋翼无人机、增强现实智能头盔、克拉科夫工业大学新型光电半导体材料……这些国际前沿的创新创业项目，与软银赛富、国开金融、启明创投等多家知名投资机构激情碰撞，实现项目与资本的完美对接。

成都创交会同时也是“伯乐”和“千里马”的聚焦地。在一场人才交流活动中，包括英智、REForce、科锐国际等24家国际高端猎头企业，马士基、泰美克、凯德等24家世界500强企业以及多家创新创业公司齐聚一堂，推动龙头企业、创新创业团队与高端人才交流对接，促进创新创业人才流动。

“非常宏大、非常震撼！能够在成都接触到世界各地的创新创业者，让我倍感兴奋！”美国路易维尔市国际事务办公室主任布莱恩·安德烈斯·沃伦对2016成都创交会赞不绝口。

国际技术转移协作网络（ITTN）执行主席陈宁则表示一首打油诗描绘创交会盛况：“国际英才聚成都，各国产学研与政府，交流交锋和交易，共筑双创未来路。”

“我爱成都，非常高兴来到这里。我们的孵化器已经进入中国，期待成都能成为我们的家。”在成都全球创新创业高峰论坛上，世界著名孵化器Founders Space创始人史蒂夫·霍夫曼满怀激情地说。6月24日至26日，2016中国·成都全球创新创业交易会

（简称“创交会”）在成都世纪城新国际会议中心举行。来自全球各地的500多名重量级嘉宾齐聚成都，共话创新创业趋势，共促交流合作共赢。12场高规格论坛、1场成果展览、3场资源交易、2场创客大赛，组成了这次高水准、国际化的创新创业年度盛会。



图为2016创交会会议现场的外国嘉宾。资料图片

凝聚创新合作共识

“在创新全球化背景下，各友城应坚持政府推动、市场行动、市民参与，共同促进创新资源的优化配置和创新要素的自由流动，以创新合作推动友城共同发展。”24日下午举行的成都国际友城市长创新论坛上，成都市委相关负责人宣读了《国际友城创新合作行动倡议》，引起友城代表的强烈共鸣。

当前，“创新”已成为一种世界语言。来自五大洲23个国家的36个国际友城和国际知名城市市长、议长与相关代表，围绕“创新引领、合作共赢”主题，分享政府促进创新创业的先进理念和政策措施；纵论如何准确提炼城市DNA，在全球舞台推广城市形象、树立城市品牌；畅谈老工业城市如何通过产业转型和升级焕发新生。此次论坛发布的《国际友城创新合作行动倡议》，更是以创新为纽带，紧密连接国际友城，共同打造国际友城创新创业生态圈。

“没有一个国家能掌握世界所有知识，创新必须互通有无，这就需要国际化。”以色列前科技部部长、巴伊兰大学校长丹尼尔·赫什科夫奇教授对成都正在加快国际化大都市背景下推进创新创业之举颇加赞赏。他表示希望利用2016成都创交会及国际研讨会等机会，进一步深化与四川大学等在蓉高校的国际化合作关系。

创交会的举办推动了多项国际合作。成都市科技局与韩国仁川创造经济革新中心在会议期间缔结了友好合作关系。“双方将以多样化的方式推动中韩合作交流，并在创业企业与中小企业的技术研发合作及招商引资、供应商对接、企业孵化和成立合资企业等方面相互予以支持，在双方企业进驻对方市场时提供相关的优惠政策支持及服务引导。”成都市科技局相关负责人介绍说。

孕育未来发展动力

“创新能获得繁荣，这个答案是肯定的。但能诞生繁荣并延续繁荣的创新，必须有的品质是自主创新、持久创新。显而易见，中国包括成都的‘大众创业、万众创新’是专注本土创新，也有持续不断深入的力量。”在成都创交会上，诺贝尔经济学奖获得者埃德蒙德·菲尔普斯如是说。

科技是创新发展的第一驱动力。本届创交会聚焦世界最前沿的尖端科技，从生命科学探索，到倾听宇宙声音的引力波，再到人工智能、大数据、物联网、虚拟现实等，科学家与工程师的“最强大脑”集聚在一起，共同探讨未来科技创新趋势。

10万余人参与活动，参加交易项目超过3000项，交易额预计突破160亿元，成立首期规模400亿元的成都首个政府投资基金——“成都前海产业投资基金”……本届创交会上取得的丰富成果，为成都未来经济发展点亮了无比光明的前景，也为推动全球各地创新创业合作共赢做出了积极贡献。

在为期3天的展会中，不论是座无虚席、智慧激荡的高规格论坛，还是亮点纷呈、令人惊叹的创新创业成果展览，抑或是场面火爆的技术、人才、股权投资交易和中美、中韩青年创客大赛，处处都体现着创新创业的巨大活力，孕育着引领未来世界经济增长的新动力。

2016中国·成都全球创新创业交易会已经成功落幕，但其产生的辐射效应影响深远。深化创新创业交流合作，促进资源要素融合互通，实现有关各方互利共赢——成都创交会在打造“国际化、国家级、永久性”的创新创业年度盛会进程中，树立起一座新的里程碑。

创交会的部分精彩活动



世界未来科技论坛

由中国科学院、中国工程院、成都市人民政府共同主办的世界未来科技论坛，汇聚世界顶级科学家、多名两院院士、各领域权威专家，旨在聚焦前沿科技，寻找未来产业变革方向。演讲嘉宾包括诺贝尔物理学奖获得者中村修二、阿瑟·麦克唐纳，加州理工学院物理学教授、引力波发现者之一陈雁北，中国工程院原副院长、院士、中国互联网协会理事长邹贺铨等。论坛围绕蓝色LED、中微子、新一代信息技术、引力波、量子功能材料等新兴领域发表主题演讲，并进行关于生命科学和人工智能的两场科学对话。



2016硅谷高科技创新创业峰会

作为美国硅谷地区规模最大的高科技行业盛会，硅谷高创会首次漂洋过海，来到成都。活动以“创新视角下的国际合作和发展”为主题，开展了一轮高端对话、三场高峰论坛。此次硅谷高创会嘉宾阵容庞大，汇聚了近百位来自美国硅谷的科技界、企业界高端人士以及400余名来自国内相关行业的专业人士，其中包括2015年诺贝尔物理学奖得主阿瑟·麦克唐纳，“增强现实（AR）眼镜之父”、哥伦比亚大学计算机系教授史蒂夫·费纳，全球顶级孵化器Founders Space创始人史蒂夫·霍夫曼等。

嘉宾点赞成都

成都拥有优秀的创新创业基因，和纽约一样，我们都是善于创新的城市。希望以此次会议为契机，与成都企业建立起长期合作关系，带动越来越多、越来越深入的持续交流，不断增强双方的竞争力。
——美国纽约市市长办公室经济发展部主任丹尼·卡迪逊

很酷！刚来成都不久，就感受到这里创新创业散发出来的活力与潜力。成都已建立起了完善的基础设施，涌现出不少孵化园和科技园区。同时，成都还在追寻新的创新模式。我相信，未来不仅有更多跨国公司落户成都，还会有更多的大学研究员、院士，更多的创业者带着创新想法来到这里。
——Hyperloop胶囊列车联合创始人彼鲍伯·格瑞斯塔

两个月前，SBC与成都本地孵化器强强联手，正式进驻中国，成都成为我们战略布局的首个城市，成都搭建创交会的平台，有着推进创新与创业的远见卓识。创新没有国界，创交会将全球各地创新发展连接了起来。此次来成都，我们将加快推动成都项目的建设速度，让更深入的合作，在更短时间里更快落地。
——欧洲排名第一创业加速器SBC创始人卡斯滕·科尔贝



图为2016创交会期间的创业天府项目扶持基金获奖团队。资料图片



2016创交会期间，成都市民与参展商交流。资料图片

成都创新创业魅力无限

本报记者 邹雅婷

“成都是一个国际化大都市，有着巨大的吸引力，很适宜各大创业企业来此投资兴业。”在2016中国·成都全球创新创业交易会上，加拿大物理学家、2015年诺贝尔物理学奖获得者亚瑟·麦克唐纳这样描述他对成都的印象。作为创交会的主办城市，成都在积极搭台、促进全球创新创业交流交易的同时，也利用这一平台向世界展示了自身在创新创业方面的实力和魅力。

双创指数折射成都速度

本届创交会期间，成都首次发布双创指数和新经济指数。据国家信息中心大数据创新创业（成都）基地负责人王亚松介绍，双创指数是反映整个社会创新创业情况的综合指标体系，包括关注指标、科技指标、人才指标、经济指标、环境指标5个组成部分。以2014年9月为基准，成都双创指数到2016年5月已接近基期的2.8倍。这充分显示了成都双创工作的突飞猛进。而财新智库发布的新经济指数显示，成都新经济总量排名全国城市第六。

自从去年启动“创业天府”行动计划以来，成都大众创业、万众创新蓬勃发展。2015年，成都市平均每个工作日诞生市场主体990户，年新登记市场主体24.86万户，同比增长33.79%；新增注册资本6545.93亿元，同比增长103%；全年新增科技型中小企业11000余家，国家高新技术企业达1758家，高新技术产业产值7858亿元；专利申请量77538件，同比增长近20%。

同时，成都获批成为国家首批小微企业创业创新示范基地城市，被《财富》杂志评为“2015年中国十大创业城市”，双创工作获得国务院表彰。

明星企业彰显创新活力

企业是市场活力的生动体现。今年创交会上，来自成都本地的创新创业企业成为一道亮丽的风景线，吸引了与会代表的关注。

在创新创业成果展上，一批成都孕育的优秀企业，与谷歌、通用电气、特斯拉等国际知名企业同台亮相，大展风采。曾获国家科技进步一等奖的川大智胜展示了民航飞机体验舱，让观众体验到模拟开飞机的乐趣；中科智慧

的虚拟现实（VR）眼镜，让人身临其境地感受车间生产全过程。

在成都虚实梦境科技有限责任公司展区前，记者看到观众排起了长队，争相体验虚实梦境发布的首款互动式VR游戏——《最高危机》。站在两根离地不足10厘米的狭窄木板上，体验者一戴上VR设备，就感觉仿佛置身于百米高楼的楼顶。由于VR效果太逼真，不少体验者吓得双脚发抖。6月中旬，虚实梦境曾亮相全球游戏界最具影响力的美国E3游戏展，成为参展中国公司中唯一一家专注VR游戏制作的企业。

首届中韩青年创新创业大赛决出的两个一等奖中，中方获奖者是成都中云天下科技有限公司。中云天下由原华为高管李伟创办。2013年，李伟辞职回到成都，在天府软件园开始了创业追梦之旅。他领衔开发的手游自动化云测试平台Testbird，如今已占据手游测试市场70%以上的份额。“我们现在正布局韩国市场，希望能通过与韩国创业队伍同场竞技，获得韩国嘉宾的意见和建议。”李伟说。

与中云天下并肩参赛的另一家成都创业公司极米科技同样来自天府软件园。在刚刚过去的618电商“网购狂欢节”中，极米无屏电视销量超过3万台，蝉联全网交易额冠军。创业不到3年，极米已经成为中国 and 全球智能投影市场占有率第一的品牌。

利好政策夯实创业沃土

“到成都去，创业！”这是创业圈流行的一句名言。成都迅速成为全球创新创业标杆城市，很大程度上得益于政府的大力引导和支持。

秉着敢为人先的精神，成都率先在全国启动实施“创业天府”行动计划，率先实施全国最超前的科技“三权”改革，推出“人才新政十条”，并举办国内唯一的创新创业全球品牌盛会——创交会。6月份最新出台的《促进国内外高校院所科技成果在蓉转移转化若干政策措施》，彻底打破了束缚高校院所科技成果转化的制度藩篱，极大调动了科研人员创新创业的积极性。

2015年，成都市举办各类创新创业活动超过1300场，吸引超过40万创客参与，获得意向投资超过100亿元。在双创空间建设上，成都思路清晰、成效显著：打造了菁蓉国际广场（中韩创新创业园）、天府菁蓉中心、菁蓉小镇3个双创引领区，围绕市内重点高校打造了若干个以环高校知识经济圈为主体的双创集聚区，各区（市）县立足特色优势产业打造双创特色区，“3+M+N”的双创空间格局初步形成。

在一系列利好政策和有效措施激励下，成都创新创业日趋活跃，“创业之城、圆梦之都”“成都创业、创业都成”的城市品牌日益响亮，成为世界创新创业版图上一颗璀璨的明珠。随着“创业天府”行动计划2.0版的出台，成都市双创工作进入升级版，改革的深入将凝聚起新的发展动力。

“我们希望用10年左右的时间，把成都打造成为国家创新型城市和有国际影响力的区域创新创业中心。”成都市相关负责人对出席本届创交会的来宾们表示，“我们期待更多国际创新创业团队、创投机构、科技企业和人才能够入驻成都、创富成都、圆梦成都，携手为开创世界创新发展的美好未来而不懈努力。”



2016创交会期间，大熊猫与成都软件园的年轻创业者们一起玩“快闪”。资料图片